

→ 察者看台

教师节不收礼也别矫枉过正

张立美



10日早晨，有网友发微博称，在某小学门口，一位学生拿着花想送给自己的老师，却被教导处老师拦在校门口罚站。10日中午，记者了解到，不存在罚站一说，该老师只是想找学生家长把花拿回去，随后就让学生进校了。

近年来，社会上的确有一股歪风，一些家长利用教师节等节日，给孩子的老师送礼，有的礼物还比较贵重；也有一些师德低下的教师

利用一些节日为契机收受礼物，甚至索要礼物。这些现象直接引起了很多人的不满，而且败坏了教师队伍形象，抹黑了整个教师队伍。所以，为了净化教师队伍和社会风气，教育主管部门和学校纷纷三令五申，禁止教师在教师节期间收受学生、家长的礼物。特别是为了防止家长间的攀比，不少学校明确“一刀切”，禁止教师收受一切礼物。从这个角度说，学校禁止老师收受学生送的鲜花，不允许在教师节这天带鲜花到学校送给老师，这是一个好做法，有利于维护师道尊严，值得肯定。

然而，老师教师节不收礼也不能走向矫枉过正，反过来会伤害到学生的自尊和心意。学生在教师节这天带着鲜花来学校送给老师，即便老师不能收下学生的鲜花，也不应该、没有必要让学生拿着鲜花站

在门口等家长把花拿回去，这样的做法太过简单、粗暴，没有考虑到学生的心灵和心情。老师其实完全可以让学生先把鲜花带进学校，放学后再让学生带回家就行。

事实上，社会对老师收礼现象不满，说到底不是不满一些老师在教师节收鲜花、贺卡这类的小礼物，而是不满一些老师收受购物卡、现金等贵重礼物。而且，一些学生在教师节这天给老师送贺卡等小礼物，确实体现了一些学生发自内心对老师尊敬的心意，并没有其他含义在里面，这在二三十年前其实是很平常的小事，老师、家长、学生都不觉得没什么不可以。

总之“礼轻情意重”，教师节不收礼，不要矫枉过正，应当限于教师不收贵重礼物，而不是要求教师“一刀切”拒绝代表学生心意的贺卡等小礼物。

→ 有话就说

炒股，是一种“病”

吕宗林

你其实早就明白，炒股就是游戏，犹如小时候过家家，谁扮演什么角色并不重要，重要的是那过程，那味道，那份童贞。

炒股有缘分，好股和差股，选A或选B，虽只在一念之间，但冥冥之中早有安排，可遇而不可求。

炒股有法则，看趋势，止损，止盈，见好就收，见坏就走。很多时候，你无法做到，不是贪婪，就是胆怯，不是目中无法，便是意孤行。

炒股要耐心，要耐得住寂寞，莫学小猫钓鱼，莫学红杏出墙。好股，是要守的，守得云开日月现，守得苦去甘甜来。很多时候，我们在黎明前倒下，何等壮烈！

炒股要善良，不盲目跟风，不落井下石，不挑三拣四。良禽择佳木而栖，好人持好股而眠。好人伴你一世，好股伴你半生。修来的福，化来的缘，推都推不脱。

炒股是一种“病”，此病从何而起，因何而在，不甚了了。你传染我，我传染你，有点莫名其妙，有点横行霸道，有点梁山一百零八将单挑的意思。日子长了，便落下了病根。此病非彼病，不疼不痒，不红不肿，不需要治，治也难痊愈，那就这么病着，炒股人都这样，地球人都知道。

世上病有多种，不怕炒股又多一种。涨停，得红眼病；跌停，抽鸡脚筋。人人都经历过，但并非人人都挺得住。倒下的，叫韭菜，未倒下的，叫春草。股火烧不尽，来年春又生。放眼沧海一片绿，一排红股出来。

有技术型、智慧型、稳健型，八方股神，各显神通；有忽悠型、缺德型、敢死型，机关算尽。还有我等什么型也不是的普通小股民，听政策活，跟大势走，偶尔绊了一跤，弄个股折，也算买个教训，然股心不死，心甘情愿，总在股海里猫着。

猫着，就有希望，炒着，就有奔头。有人爱打麻将，有人爱跳广场舞，有人爱游山玩水，也有这么一拨人，就好炒股这一口。真是：世界大了，什么怪事都有；老子大了，什么鸟都有。

病了病了，怪了怪了，世态万象，千奇百怪。不宜耻笑，不宜盲从，不宜挑剔，不宜起哄。炒股就炒股，切莫谈其他，玩的是心跳，搏的是快活。你唱你的歌，我炒我的股，我得我的病，谁奈我何。

金钱病，希望病，富贵病，养生病，病得稀里糊涂，东倒西歪，难能可贵，风生水起。

→ 说道说道

1.据报道，江苏某地一所学校旁的马路，每到早晨便被一群跳广场舞的大妈占据。她们在马路上开着高音喇叭尽情地跳舞健身，但过路车辆却叫苦不迭，无可奈何之下只能绕道行驶。

为了一己之需，占用公共道路，这是一种缺乏社会公德的行为，理应受到谴责。跳广场舞的要求再合理，占路也实属不该。其实，这些占路的舞者是知道自己的行为不占理的，但他们仗着人多势众，强行推进这种蛮不讲理的行为，无疑是社会公德的破坏。因此，有关方面应出面进行干预。城市管理等部门的干预不仅是要维护交通秩序，更是为了避免极端事件的发生，维护社会和谐。令人遗憾的是，一些地方的相关管理部门迟迟不作为，遇到矛盾“绕道走”，这不能不说这是城市管理中的失职。

——评论员 周俊生

2.新华社公众号最近讲了这样一件事：一位姓郭的母亲，因为女儿考上了清华大学，就在自己的同学群里晒出了女儿的录取通知书，并且说：清华大学的录取通知书就是大气。没想到，不但没有引来大家的称赞，反而被群主（也是前班长）踢出了群。原因是班长的儿子今年也参加了高考，但是没有考上好大学，情绪正低落，看到郭同学在那里晒清华大学录取通知书，就“忍无可忍”了。

作为一个母亲，为自己的女儿自豪，是很正常的；但是，正常的自豪之外，如果能想到，有人考得好，就有人考得不好。如果别人家的孩子没有考上理想的学校，心里肯定难受，那自己就别拿清华大学的录取通知书去刺激人家了，自豪感就节制一下吧。反过来，那位班长，也不够大气、包容，自己孩子考得不好，就看不得人家孩子好。他利用群主身份把同学踢出群，更是失态。如果有一方能控制自己的情绪，能包容，能设身处地为他人着想，就不会闹到撕破脸皮的地步。

——评论员 戎国强

→ 热点发声

代人挂号APP疑似号贩子，得管



为了打击线下挂号黄牛，北京实行“非急诊全面预约”挂号改革，患者可通过“北京114预约挂号”微信公众号、电话114、医院自助挂号机等渠道实名预约。然而，号贩子也转战到网上，各种代人挂号APP平台随之诞生，二者分享暴利。

1.不得不把网络黄牛赖以生存的APP平台拎出来，它们俨然已经成了黄牛进行违法活动

的“掩体”。一些被用户投诉的挂号APP，被表述为“平台只起到连接客户和第三方以及咨询服务的作用，不直接为客户挂号”。而在平台的服务事项宣传中，又明确表示提供“代为挂号”的服务。他们仅仅以提供咨询服务，不直接参与有偿挂号交易为由，试图摆脱为黄牛提供生存空间和便利、甚至是共同谋取非法之利的责任，这既是在打法律擦边球，也是在为平台业务的合法性和合理性埋雷。

一些挂号APP绝不可以当甩手掌柜，而应建立起严密的审核、检测机制，将黄牛堵在平台之外。“互联网+”只是一种理念，在这种理念下诞生的工具或者运行模式，既可以被监管者利用，也可以被奸犯科者利用。

——评论员 樊 成

2.目前的患者通过挂号APP平台预约挂号，要提供自己的个人信息，而且所挂的专家号也具有某个患者使用的唯一性，这种“代挂”具有委托代办的性质。平台收取的几十至几百元的服务费，如果视为中介费似乎也是可以的。但表面的“合理合法”，却掩盖不了操作中的问题。

一名资深号贩子称，除了在医院放号时段替人抢号，他们还自己挂号抢占号源。在APP平台上找到买主后，退号又立即刷新，用真实患者的身份信息重新预约抢号，“这一招屡试不爽”。为了能够抢占到号源，号贩子所称的“他们”应该是一个不小的群体，否则在抢号时没什么优势可言。没病的人挂号，获取号源后再“走程序”倒给自己的客户，此行为难道不应定性为倒号？尽管号贩子转战APP，但只要对其“代挂”行为根据情节准确定性，依法查处不是什么难题。

——评论员 杨 庄